

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,  
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

## EDICION DE LA MAÑANA

### CRÓNICA

### Canción estival

(Escrita expresamente para El Liberal)

Esta es la canción del estío,  
Este es el poema de la madre Naturaleza,  
que late con latido vigoroso de entraña fecunda.

Este es el aliento de la tierra en la plenitud de su virilidad.

Este es la cristalización en realidad espléndida de una esperanza hermosa.

Esto es un desfile bizarramente bello: desfile de segadores que guillotan la rubia mies al plateado relampagueo de sus hoces; desfile de espigadoras que, en los terrones secos, buscan el olvidado grano; desfile de trilladores que en la era trituran los amarillos tallos y forman los almares de oro y llenan los alforges del trigo que pronto será pan; desfile de pastores que conducen los rebaños a la rastrojera; desfile de fecundas que atronando con vibrante concurreo, se dirigen a la aceña vetusta...

Este es el *andante* de un himno; la estrofa plena y robusta del poema que en la tierra riman los soldados del ejército de la paz con el ajeteo de sus faenas, con el trajín de sus labores rudas; con la satisfacción noble de la promesa cumplida.

Esta es una marcha. Esta es una marcha triunfal: las cigarras y los grillos, cual adalides de resplandecientes armaduras, pregonan, haciendo sonar atabales y añañiles, la victoria alcanzada; las palomas torcazas en la umbrasa olmeda, las perdices al amparo de los terciopeladamente verdes olivares y la codorniz entre las gavillas, son heraldos que, con sus cánticos apasionados y sus arrullos dulces, proclaman al triunfo el *viviente* cristiano del mundo que se extingue, el crujido esquelético de la rechinante rueda de la noria, el pitido agudo de la oropéndola que gusta la dulzura de los higuerales ribereños, el desperzo del lagar que abre su arca abierta y hace girar el husillo de la prensa entre panzudos triañones; son notas magníficas de esta marcha triunfal que tiene desgarramientos de clarines y majestuosidades de *Te Deum*, cantado en la catedral del campo é incensado por el incienso del viento que mueve los pinos de la sierra y los tarajes de la campiña.

Este es el *tremolo* de una sonatina. Esta es la estrofa del poema que riman los insectos y las aves, rozando metálicos diétons, vertiendo torrentes armónicos y llenando el mundo de ruidosas disonancias y de acordadas músicas.

Este es un desfile y una marcha triunfal. Se marchitaron las rosas y florecieron las verbenas.

Se van las resedas y vienen las dalias, semejantes a pelliconados hidopos.

Se mustian los geránios y lucen sus verdores las albahacas, sus blancuras las cordas del jazminero, sus amarillos los copetes y su púrpura los dampedcos.

Por cada flor que se fue llegó un fruto; por cada esperanza, una certidumbre; por cada promesa, una realidad.

Es la juventud que al tocar los linderos de la edad viril rinde sazónada cosecha.

Es la juventud que, al perder el tono glauco del trigo naciente, se convirtió en áurea espiga, adquirió perfecta madurez y se brida generosa á darnos el pan de cada día.

Es el árbol que llorando lágrimas resinosas engendradas por el trabajo tiende los brazos, brindando un tesoro de gemas perfumadas y sabrosas, con las pomar encendidas, las esmeraldas círuelas y los sedosos hijos del melocotonero.

Es la tierra que, como el caminante al fin de su peregrinación, siente hambre y sed y olvida sus fatigas para gritar: *¡Vive!*

Es el mar en calma, como mantel franjeado de argentería, que se deja acuchillar por los aletazos de las barcas que van cual petreles y cual gaviotas, cual alcañones y cual procelarias, en busca de la pesca que sustentará á los polluelos que aguardando quedaron en el roquero nido.

Este es un desfile y una marcha triunfal. Esta es la mejor estrofa del soberano poema que riman los frutos que vienen y las flores que se van, los trabajadores del campo que han venido en la lucha y los trabajadores del mar que á batallar se prestan soñando con el triunfo.

Esta es la canción de la vida fecunda. Tienen los días inhumano calor de humanidad, y tienen las noches blanda frescura de materia caricia.

En el cielo sereno asoma la pupila del sol, que pasea por el mundo como un alma buena pasea por la existencia la sublime satisfacción del deber cumplido.

Albores de rosa y de nácar, conciertos mágicos de azuliblanca golondrina, crepusculos poéticos con la poesía de la madre que envejece después de haber hecho toda su labor... vosotros sois notas admirables de este concertante que es un latido; de este latido, que es un suspiro arrancado en el descanso tras la ruda faena; de este suspiro, que es un poema; de este poema, que es una canción.

Canción de la madre Naturaleza, que se estremera con estremecimiento vigoroso de entraña fértil...

Canción de la tierra en la plenitud de su virilidad...

Canción de la esperanza hermosa cristalizada en realidad espléndida... ¡Esta es la canción de la vida fecunda! ¡Esta, esta es la canción del estío!

M. R. Blanco-Belmonte

Agosto, 1902.

### CRIMEN FRUSTRADO

(POR TELEGRAMA)

Torrevieja 27 (6'15 t.)

Hoy ha sido conocido en esta población un intento de crimen con circunstancias verdaderamente graves.

El sargento comandante de la guardia civil de este puesto D. Venancio Andrada, ha evitado la realización del hecho por haber descubierto á tiempo la trama.

Una vecina de este pueblo, de acuerdo con su hija, trataba de envenenar á un novio de esta última, por móviles que no están todavía suficientemente aclarados.

Al efecto compraron en una droguería una cantidad de cianuro potásico, veneno activísimo.

No encontrando manera de dar directamente el veneno al joven á quien lo destinaban, concertaron con un hermano del tan gravemente amenazado novio, la forma en que podrían hacérselo tomar sin que se percibiera de ello y la ocasión que preparaban era el momento de servirle una taza de café.

El hermano del novio se prestaba á ayudar á esta obra criminal por resentimientos que entre ambos existen.

Quando los preparativos estaban á la altura ya dicha, se ha descubierto todo y los dos mujeres, convictas y confesas, se encuentran ya detenidas y entregadas al juzgado instructor.

### CUENTOS DE "EL LIBERAL,"

#### LA POSEIDA

«Son enemigos del medio: continúan estando posados en los extrínsecos.»

La Celestina.

Yo he visto la casa donde acaeció el suceso, fielmente relatado por la crónica verbal del pueblo. Tiene un vestíbulo de suelo empedrado, y á la izquierda, en el último rincón, un portalón de roble con ventanillo de rejilla. Encima de esta entrada, campea, en guisa de perpetua invocación, la piadosa leyenda «Jesús, María y José» dentro de la casa todo es grande, obscuro, misterioso; algunos techos son dobles; la piedra de molino que sirve de asiento en el hogar muevase á punta de palanca y deja fácil entrada á un subterráneo admirablemente dispuesto. Hay, además, pasillos abovedados, habitaciones escondidas y en ellas tinajas colosales de fondo artificioso... En suma, una triste casa, acomodada para su negocio por antiguos y acudados contrabandistas, que vivían más de las cosas de Portugal que de las cosas de España. Hay que mencionar también un huerto sin sol, que todo se lo quitaba la sombra del convento más próximo; y en el huerto unos árboles altos, lánguidos, nostálgicos, que no tenían savia para madurar los frutos, y una turba de gorriones que allí se recogían como en lugar pacífico y silencioso.

Allí nació el espejo de toda santidad, discreción y precoz juicio, la joven María de la Piedad, Teresa de Jesús, de la Santísima Trinidad, Cláudia y Francisca, que todos estos nombres, amén de otros, llevaba. Aquel matutino lucero, delicia de los suyos y admiración de los extraños.

Educada por dos parientes monjas, su vocación conventual se manifestó desde hondo tempranito; había, no obstante, que aguardar la edad precisa para entrar en noviciado y cumplir formalidades de la regla, cosas que angustiaban á la devota niña; mas, para alivio de su corazón, más horas pasaba en el convento de Carmelitas que en su casa y en uno y otro lugar seguía observando los preceptos regulares como una de tantas llamadas á tan perfecta vida.

Su ardor purísimo lo comunicaba á muchas novicias amigas suyas, y disipaba toda tibieza de las que, dudosas, recibían del claustro, percibiendo, acaso, las últimas voces del mundo que las convidaba con sus impuros goces. Y así fue creciendo la hermosa Piedad, no lánguida como los árboles de su huerto sin sol, sino llena de esa fuerza juvenil que espere en derredor no sé qué efluvios cálidos de salud radiante.

El padre Antoñito, su confesor, viejo cándido de pocas letras y mucha fe, estaba encantado de ver aquel tesoro de gracia divina; y las pobres mujeres afligidas por cualquier dolor acudían á la santita instándole para que intercediera. «Tú que eres santa, que estás libre de todo pecado, ¡ruéga por nosotros!»

Y Piedad, afirmándose en la alteza de su misión, rogaba por todos, alargándose hasta predecir con aire sincero é inspirado el resultado de aquellas súplicas. Sentía un júbilo enervante al pensar que ella no era cosa del mundo... Algo sobrenatural verían en ella aquellas vulgares gentes que se humillaban en su presencia como si la vieran en los altares. El padre Antoñito pensaba rematar su pobre vida escribiendo la de aquella gloria de la cristiandad y de su pueblo, y todos á una la exaltaban, la sugerían grandes ideas de mística superioridad; de un gran poder que obraba por su conducto para consuelo de los afligidos y menesterosos.

Esta íntima convicción de un destino resplandeciente, daba á su semblante esa imposible serenidad de las vírgenes escogidas; sus manos parecían azucenas ungidas en pólen divino, y sus ojos, grandes estrellas azuladas, desvanecidas en el espacio.

Y fué entonces cuando tuvo visiones plácidas, consoladoras, de una infinita misericordia. Veía los coros angelicos llevándose á la triste humanidad por encima de las nubes, al supremo goce, al perdón supremo, mientras los santos y las vírgenes y los profetas y todas las divinas potestades entonaban cánticos de una dulzura ideal, que conmovían las entrañas de la creación.

«Es el amor divino», decía el confesor — «es la piedad, es el infinito encanto de las obras que aman á Dios.»

«Por eso», respondía la joven — «veo siempre que llueven rosas sobre los bienaventurados.»

«Mas llegó un día en que Piedad comenzó á sentir raras inquietudes y negras ansias que atormentaban su espíritu. Tenía visiones demoníacas, pálidas visiones de un mundo enfermo y condenado, que aun así, vivía y amaba...»

«Dios me perdone», decía al confesor — «pero veo que también llueven rosas sobre los reprobos. ¿Qué será esto, padre mío?»

«Son pruebas por las que pasaron muchos santos: son tentaciones satánicas, emboscadas que arma el infierno á los elegidos de Dios...»

«Será así... mas no es fuego, son rosas las que caen sobre ese mundo azotado y dolorido. Y en uno de esos días tristes y agitados, fué cuando vio con sus ojos mortales la imagen viva y real de los tres enemigos del alma; del mundo, del demonio y de la carne.»

Esta aterradora trinidad presentóse súbitamente encarnada en un maldecido teniente de carabineros reales, que asentó en el pueblo para interponerse entre el contrabando y los contrabandistas, como se interpone un astro entre otros dos, produciendo un eclipse.

Y osó llegar á su misma casa y registrarla y... el colmo del horror es que el teniente no era feo, ni brutal, ni osado, ni violento, ni vicio, ni en manera alguna repugnante.

La tradición del convento fluqueaba ante aquel joven militar de tan distinguidas maneras. No era él de los que incendiaron y robaron y violaron y profanaron la casa del Señor y las vírgenes consagradas... Ah, todos, todos son hijos del diablo, opinaba la priora — «Dios nos libre de que hallen la ocasión!»

Y toda la impia leyenda se renovaba en el ánimo; el robo, el incendio, la violación, el horrendo sacrilegio de las invasiones, de las guerras civiles, de las revoluciones de todo un siglo.

Piedad no halló las visiones plácidas que mecían sus sueños. Aún despierta le morían sugestiones espantosas del pecado. ¿Qué vela en sus éxtasis profundos, de una amargura desesperante? Ella decía que á la humanidad lagrada, desesperada y doliente, envuelta en una lluvia de fuego y de rosas, en un mar de lágrimas y placeres...»

Y como el coro de mujeres angustiadas siguiera diciéndole, «tú que eres santa, tú, que estás libre de pecado, ¡ruéga por nosotros!», le acometía una congoja mortal, una ira trágica de abandono y de perdición, y gritaba con acaudalada violencia: «¡Yo soy la esposa del demonio; estoy poseída, estoy condenada. Todos los suplicios no serán bastantes para mi pobre alma aniquilada y confundida!»

El buen confesor lloraba, los parientes lloraban, las monjas lloraban como todo el pueblo... Y acudieron al remedio espiritual del exorcismo, para divorciar aquella triste alma de su tirano.

Piedad, ayuna, penitenciada, mascarada, dolorida de espíritu y de cuerpo, asistía como una ausente á la imponente ceremonia. Parecía adormecerse en la suprema hora, y en medio de aquellas tremendas impresiones, perdida la conciencia, llamaba al espíritu del mal con voces suavísimas y amorosas:

«Bien mío, alma de mi alma, luz de mi vida, amor de mis amores... ¡ábreme los caminos de perdición, si he de perderme contigo!»

«¿Qué asombro, qué dolor ver aquel alma angustiada y poseída!»

No valieron súplicas ni exorcismos. Una noche se la llevó el demonio. El demonio fué, porque no apareció rastro. El padre Antoñito escribió puntualmente la crónica, como varon temeroso de Dios, dejando en hipótesis el final, por más que las monjas reclamaban la afirmativa en el prodigio; é hizo bien, porque años después, en sus últimos días, recibió bajo un mismo sobre una carta y una partida de casamiento,

La carta era de Piedad y venía á decir *mutatis mutandis*: «Soy viuda del coronel de carabineros reales D. Felipe Osorio: él me llevó, que nó el demonio; y durante su vida, puedo decir que estuve en la gloria. Tengo tres hijos cristianamente criados y muy amantes de su patria y familia. Para que rueguen á Dios por él le mando esa pequeñez para el convento, pues, para aquel convento... No crean las buenas madres que en todas partes está el demonio; quien está en todas partes es Dios.»

Y como al llevar el regalito á las monjas teniendo que declararse de quien venía, le preguntasen si Piedad no se había ido al infierno, el buen padre Antoñito respondió tímido de alegría consoladora: «Si, hijas mías; Piedad se fué al infierno... ¡para ser santa y coronela!»

José Nogales

### REVISTAS CÓMICAS

#### NO HAY VIAJE

(Escrita expresamente para El Liberal)

La noticia relativa al viaje de don Mateo la ha desmentido *El Correo* de una manera expresiva.

Y hemos de quedar conformes con tal rectificación, pues los de Ferreras son inmejorables informes.

El sabe dar en el *quid*, y su información nos basta para decir que Sagasta no abandonará Madrid.

Aquí pasó con su yerno del verano los calores y aquí también los rigores aguantará del invierno.

En Madrid precisamente su aspiración se realiza; su vida aquí se desliza sosegada y felizmente, pues nuestro clima agradable varía á cada momento, y él es, por temperamento y por su dicha, variable.

Se le han querido llevar, le quisieron convencer y hasta le hicieron creer que necesitaba invernar... ¡Inútil fué el atisgo y el trabajo inútil fué!

¡Que él, donde quiera que esté, lleva el invierno consigo! Ya un periódico decía, presumiendo de informado, que, en pos de un clima templado, se iba á invernar á Almería, ignorando, ciertamente, con ministerial fervor, que ni el temple ni el calor le agradan al presidente.

El desprecia esa ventaja y en Madrid hará la ruada; entre nosotros se queda todo el invierno. ¡No viajal!

¡Y hay que bendecir al cielo que esa ganga nos envía, pues algo nos faltaría si se marchara el abuelo!

Pronto empezará á soplar el viento del Guadarrama, é se quedará en la cama sin quererle levantar; se fumará los Consejos y tendrá eclipses totales á pretexto de sus males ya, para nosotros, viejos...

Y claro es que ha de emplear su eterno y magno programa: hoy bueno, mañana en cama, pasado vuelta á enfermar... ¡Que así siempre justifica su política y su *coba*, ese estadista de alcoba con vistas á la botica!

Gil Parrado

Agosto, 1902.

### Lo del Concordato

(POR TELEGRAMA)

Madrid 27 (11'30 n.)

El señor Sagasta ha recibido un telegrama del ministro de Estado, en el que le comunica que ha tenido contestación de Roma á las notas enviadas por el Gobierno.

El duque de Almodovar añade que el embajador de España señor Gutiérrez Agüera le ha enviado un avance telegráfico, que será desfilado mañana y enviado á Madrid.

### Tarjetas postales murcianas

El inventor de las tarjetas postales, doctor Manuel Herrmann, acaba de morir en Viena.

Su invento no figura en la línea de los que debemos á Guttember, Franklin, Edisson y otros hombres eminentes, calificados, con sobrada razón, de honra del planeta; pero no porque no sea realmente grandioso hemos de desconocer su mucha utilidad y dejar de aplaudirlo como se merece.

Es indudable que Herrmann prestó un gran servicio con sus tarjetas y por ello la sociedad debe estarle agradecida. La aceptación que desde un principio han tenido, demuestra que el profesor de la cátedra de Economía política en la escuela politecnica de Viena, estu-vo

inspiradísimo al poner en circulación las tarjetas postales.

En el ramo de correos figurará siempre como un afortunado reformista y hasta si se quiere como un gran revolucionario.

Tuvo Herrmann la suerte de que en el año sesenta y nueve del siglo anterior ejerciera el cargo de director general de correos en Austria, un hombre que se entusiasma con el invento é introdujo la tarjeta postal en el servicio de su país.

Desde entonces las tarjetas postales han recorrido el orbe en triunfo.

De haber vivido Herrmann en España, es muy posible, casi seguro, que su invento se hubiese calificado de chiludura y estas horas ro tendría noticia el mundo de tal forma de correspondencia.

Pero no ha ocurrido así y las tarjetas postales se conocen... hasta en Belchite.

¡Y tanto que se conocen! Como que circulan tantas tarjetas como cartas.

Por cierto que Herrmann es imposible que sospechara que se llegase á abusar tanto como se abusa de sus tarjetas.

Verdad es que algunas son muy bonitas, que tienen vistas preciosas y que constituyen un medio fácil de propagar los monumentos y los paisajes más notables de la tierra.

Pero al hablar de abusos no me refería á esto; me refería á los coleccionistas de tarjetas que han dado en la flor de conservarlas con autógrafos de poetas, prosistas, músicos, pintores, políticos y hasta toreros.

La manía ha llegado á tal extremo, que los coleccionistas no dejan á nadie tranquilo, habiendo quien recibe diariamente gran número de tarjetas para que en ellas ponga el consabido autógrafo.

Como esto está de moda, no hay más remedio que tener paciencia y complacer á los coleccionistas.

Y ya que de esto venimos hablando, me parece oportuno indicar que de vistas y cosas notables de Murcia se podían hacer varias colecciones, que tendrían gran aceptación.

Una de ellas se podía formar con los pasos y las esculturas sueltas de más mérito de nuestro insigne Salzillo; otra la Catedral, con su hermosa torre, con sus artísticas capillas de los Velez y Junte-rones, su grandiosa portada y demás bellezas que encierra el primero de nuestros templos; otra con vistas tomadas desde distintos puntos del Malecón; y así sucesivamente.

La colección que hay es buena, pero es corta; en vistas aparte, se ofrecen la Nora y un paisaje huertano; hay, también, una *huert nica* y un *huertanico* anacrónicos, porque ya no visten ellas el clásico zagalejo, ni ellos llevan los zaragüelles y la típica montera. De Salzillo solo hay dos tarjetas; la Dolorosa y el Angel de la Oración en el huerto.

Faltan muchas y de Salzillo, sobre todo.

Sabemos que en Murcia hay personas que hubieran tenido gusto de mandar— nosotros lo hubiéramos hecho— colecciones de Salzillo á la Exposición de tarjetas postales que actualmente se celebra en Cádiz con un fin benéfico, y que también tendrían una verdadera satisfacción en poder enviarlas á otras partes fuera y dentro de Es aña.

Háganse esas colecciones, porque desde luego nada se perderá en ello; al contrario, Murcia saldrá ganando y el que las haga seguramente también.

Pero ¡por Dios y to los santos! que no se empleen para pedir autógrafos. Eso sería una verdadera calamidad.

J. Tolosa Hernández

### AGUILAS

(POR CORREO)

#### Las carreras de cintas

Conforme estaba anunciado, se han celebrado en esta villa las carreras de cintas, número del programa que era esperado con gran interés.

Las cintas bordadas para esta fiesta por bellas y distinguidas señoritas han llamado la atención de todos, desde el momento que fueron expuestas al público en el escaparate de un comercio de la plaza del Ayuntamiento.

En la calle del rey Carlos, donde se celebraba la fiesta, se había reunido muchísima gente. Los balcones estaban llenos de chicas bonitas y en el palco del jurado se habían dispuesto, como en otros puntos, vistosos adornos.

Tomaron parte en las carreras, disputándose á caballo el honor de cojer las cintas, los jóvenes don Francisco Morenilla, don Alfredo Cervetto, don Pedro Sicilia, don Gaspar Baldo, don José Cabrera, don Juan Jiménez y don José Cuartero.

Las señoritas que presidieron y bordaron y regalaron las primorosas cintas han sido las siguientes: Señoritas Elisa Rodríguez, Angeles Glover, Teresa Cervetto Jiménez, Teresa Cervetto Hernández, Mercedes Rueda, Emma Glover, Dolores Rabal, Concha Rubio, Isabel Marin, Concha Navarro, Emilia López, Paquita Aragón, Guillerma Aragón, Huertas Pallarés, Anita Grís y Dolores Cabrera.

El jurado ha estado compuesto por D. Pedro Rubio, D. Rafael Cabrera, D. Francisco Navarro, D. José Víseras y D. José Parra.

Una última hora se deslucieron las carreras por varios incidentes que surgieron y que hicieron preciso la suspensión y aplazamiento de la fiesta hasta el domingo próximo.

Después hubo *matine* en el casino y allí lucieron sus encantos nuevamente las señoritas ya citadas y Engracia Sastré, Amelia Crespo, Pepa y Concha Pallarés, las de Cayuela, las de García y otras más.

A las presidentas de las carreras las obsequió espléndidamente la comisión organizadora.

Continua la animación en esta playa, no faltan como de costumbre diversiones y las carreras de cintas del domingo despertan de nuevo la atención general.

26 Agosto 902.

### Información de Marina

(POR TELEGRAMA)

#### Departamento de Cartagena

Madrid 27 (3 t.)

Por el ministerio de Marina se han comunicado al capitán general de Cartagena, las siguientes disposiciones:

Trasladando al departamento del Ferrol, al alférez de navío don Jesús Manjón, que sirve en el de Cartagena, una vez que termine la licencia que en la actualidad disfruta.

Nombrando segundo capellán del hospital de Cartagena, á D. Antonio Blanco. Destinando á Cartagena á los primeros vigías Miguel Morales y Estanislao Zaragoza, y al segundo, Juan Ferrer.

### LA UNION

(POR CORREO)

#### Crimenes y desgracias

El individuo Miguel Urós, de cuyo intento de suicidio ya le di cuenta en mi anterior, ha fallecido hoy en este Hospital á consecuencia de la herida que se produjo. El finado, que era licenciado de presidio, no gozaba de muy buena reputación; se ignoran los motivos que tuviese para poner fin á su existencia.

Ayer tarde á eso de las siete y media, se promovió una disputa entre Manuel Martínez Cano, de oficio marchante, de Lorca, que había venido á esta á vender ganado lanar, y el corredor que traía para que le ayudase en las operaciones de venta, un tal Antonio, apodado «El nano», vecino de Alcantarilla. De las palabras pasaron á las manos resultando herido el primero en la espalda.

La herida no es de gravedad, un rasguño. El agresor no pudo ser habido. La guardia municipal acudió al lugar del suceso.

Ha ingresado en el Hospital con una herida en el pie derecho, por desprendimiento de terreno en la mina «Vista alegre», el obrero Pedro Campoy Núñez, de veintiseis años.

27 Agosto.

### El heliotropo y las calenturas

A la quinina le ha salido un competidor que, según se asegura, la sustituye con ventaja y que merece la pena de ser ensayado en Murcia, donde las calenturas abundan.

El doctor Filótoff, de Moscou, ha dado conocimiento á la Academia rusa de que el heliotropo posee las ventajas de la quinina, sin tener sus inconvenientes.

Se prepara macerando sus hojas y sus tallos en alcohol, y usando esta solución como la de árnica.

Esto es una gran conquista de la ciencia moderna, de la que podría enorgullecerse... si no estuviera comprobado que en los tiempos antiguos, y entre otros, Diocórides, usaba ya el heliotropo para combatir las intermitentes.

Tiene, por tanto, la palabra el doctor Filótoff para decir unos cuantos piropos á nuestros médicos, que han olvidado lo que ya los antiguos sabían, ó los médicos modernos, para demostrar las excelencias de la química.

### EL PIMENTÓN

Con aceite.—Lo que contesta Moret.

(POR TELEGRAMA)

Alicante 27 (9'40 n.)

El presidente de la Cámara de comercio de esta capital ha recibido hoy un telegrama del ministro de la Gobernación, en contestación al que desde aquí se le dirigió sobre el asunto del pimentón en el sentido que ya conocen los lectores de El Liberal.

El ministro de la Gobernación dá en su telegrama á esta Cámara seguridades completas de que hará respetar y cumplir la ley en este asunto para que no sufran perjuicios los intereses del comercio.

#### Telegramas de Orihuela

El presidente de la Cámara ha recibido también telegramas de varios industriales y productores del pimentón de Orihuela, dándole gracias por su actitud ante la necesidad de hacer la defensa de su justa causa.

# CARAVACA

(POR CORREO) **LA FERIA**  
 A pasos acelerados se aproximan los días en que habrá de celebrarse nuestra tradición anual feria de Septiembre.  
 Con rendimientos relativamente satisfactorios tocan a su término las faenas de recolección de cereales y esta circunstancia y la proximidad de nuestro gran mercado hará que el comercio de tejidos y quincalla, de señas de vida acamotando géneros para la venta; así como también que las tiendas de comestibles y abacería, casas de huéspedes, mesones y tabernas se preparen con los artículos necesarios para atender con esplendor y economía en los precios a sus favorecedores que han de visitarnos y que tienen reclamados hospedaje.  
 Nuestra feria por el extraordinario curso de ganados, especialmente de las clases mular y vacuno, así como por el considerable número de forasteros que aquí acude en esos días, se hace sola; pero aun así, hay que echar, como se suele decir, la casa por la ventana, organizando un programa que esté en armonía con la importancia que tiene conquistada entre todas las que se celebran en esta región.  
 Los festejos entre los cuales nos impresionan las corridas de toros, debemos considerarlas como fuentes de grandes ingresos para esta ciudad y un notable progreso en las costumbres, viniendo hasta donde es factible las crisis que todos los inviernos experimentan las clases más desvalidas.  
 Está plenamente demostrado que cuando se unen los elementos populares para las empresas fecundas obtiéndose los éxitos más gloriosos.  
 Caravaca es un pueblo que debe salir de la postración en que tanto años se encuentra sumido, entregándose a la actividad y a la inteligencia para perseverar en empresas meritorias.  
 Solo así se conquistará el puesto que le corresponde por su riqueza y vecindario, procurando su engrandecimiento.  
 Ahora el Ayuntamiento, los industriales comerciantes y especuladores de esta ciudad tienen la palabra con respecto a festejos, to da vez que el tiempo apremia y conviene no dormirse en los laureles.  
**Tormenta**  
 Ayer, a las dos y cuarenta minutos, descargó una terrible tormenta sobre esta ciudad.  
 Cayeron no pocas chispas eléctricas en las inmediaciones de la población y alguna piedra, que aun cuando ha producido daños en el arbolado, estos no han sido por fortuna de gran importancia.  
 No hubo desgracias personales.  
 La nube duró unos setenta minutos.  
**Del verano**  
 Son bastantes las familias que han regresado del campo y de los balnearios a esta población.  
 Entre ellas debemos contar a las de nuestros amigos D. José Ruiz Martínez y D. José Delgado.  
 También se encuentra en esta nuestro antiguo señor cura ecónomo y canónigo de la catedral de Almería D. José María Escribano y Tornel.  
 26 Agosto.

tractores efectos en varios puntos de la provincia.  
 En Villena quedó inundada parte de la población y de la huerta. El temporal destruyó, además, dos casas y la cubierta del lavadero público, sin ocasionar, por fortuna, desgracias personales.  
 La vía férrea quedó destruida en varios puntos, quedando detenidos en Villena los trenes correos de Madrid y Yécla.  
 La cortadura de mayor importancia ocurrió en el kilómetro 399, no pudiendo precisarse los daños causados hasta que no baje el nivel de las aguas.  
 En Jijona, Onil, Castalla y otros pueblos, descargó una lluvia torrencial, acompañada de truenos y frecuentes chispas eléctricas.  
 También en los pueblos de esta huerta ha ocasionado grandes daños la tormenta. En San Juan casi llegó a desbordarse la acequia que atraviesa aquella villa; tan enorme era la cantidad de agua y troncos de árbol que conducía.  
 Aún no puede precisarse con exactitud la cuantía de las pérdidas.  
 Hoy ha permanecido el tiempo amenazador, y esta noche se notaba un relampagueo incessante por la parte alta de la provincia.  
**El viaje regio**  
 La Diputación provincial ha acordado consignar la cantidad de 25.000 pesetas, con destino a los gastos que ocasionare el proyectado viaje regio. Se asegura que el Ayuntamiento piensa invertir con igual objeto una cantidad importante.  
 Y todos los autores—léase periódicos—se hallan conforme en un punto esencial: en convenir que se gasten esas sumas en obras de reconocida utilidad, mejor que en gallardetes y banderolas.  
 Tan arraigado se halla este criterio, que temo que esa excursión, si se realiza, se convierta en una... pedrea. ¡Tal es la abundancia de primeras piedras en proyecto!  
**El cuarto botijo**  
 Esta tarde ha regresado a Madrid el cuarto tren botijo.  
 Desde las once la mañana, un largo cordón de carruajes se dedicaba a conducir los numerosos excursionistas a la estación, con objeto de tomar puesto.  
 Uno de esos coches, atestado de mujeres y niños, tuvo la desgracia de volcar, pero todo se redujo al susto consiguiente.  
**Varias noticias**  
 Acompañado por su distinguida esposa, se encuentra en esta capital el mayordomo de S. M., Don Pascual M. Massa, barón del Pujol de Planés.  
 En algunos pueblos de la provincia han dado comienzo las operaciones de la vendimia.  
 El precio a que se cotiza la uva es de cinco reales por arroba, y los agricultores se muestran esperanzados de obtener mayores rendimientos.  
 Ha tenido esta noche una segunda y lamentable parte, el incidente ocurrido el domingo último.  
 La índole de las personas que han actuado de protagonistas me veda de entrar en otros pormenores, a pesar de los garrotazos intercalados en el texto.  
 No deja de ser significativo y da una idea bien triste del modo como se ejerce la vigilancia en Alicante, el hecho de no haber aparecido ningún agente de la autoridad en el lugar del suceso.  
 25 Agosto.  
**Orozo Sanz.**

presión del *affidavit*, con objeto de mejorar los cambios.  
 También el Sr. Suárez Inclán prosigue sus trabajos cerca de las compañías ferroviarias y otras entidades, con el mismo objeto.

# ORIHUELA

(POR CORREO) **Solución necesaria**  
 La actitud indiferente de los Poderes públicos y su poco interés hasta hoy en resolver la difícil y tan trascendente cuestión del pimiento molido, es causa de que este asunto, de suyo muy delicado, adquiere día en día más resonancia y gravedad, presentando a la vez más dificultades y complicaciones la resolución que haya por el Gobierno a última hora de adoptarse.  
 Las noticias recibidas de Alicante y Torrevieja sobre los acuerdos adoptados a favor de la mezcla por respetables Corporaciones de las respectivas localidades, han producido entre los huertanos el efecto que es de suponer.  
 Los exportadores también se encuentran irritadísimos a consecuencia de los perjuicios que sufren sus intereses, debido al actual estado de cosas.  
 Los productores no se encuentran dispuestos a ceder en su actitud y pretensiones, hasta obtener el más lisonjero éxito; así es que la resolución del Gobierno se hace necesario el saberla cuanto antes en uno ó en otro sentido, si no se quiere que el pueblo sufrirá las consecuencias de una torpeza más.  
 En este pensamiento abunda la opinión independiente, desoza y partidaria de la razón y de la justicia.  
 Una pronta solución se impone.  
**Varias noticias**  
 El día 8 del próximo Septiembre contraerá los lazos del matrimonio nuestro querido amigo del comercio D. Silvano Larrosa con la simpática señorita, hija de los dueños de la fonda de España, D.ª Monserrate Alonso.  
 Por adelantado deseamos a la enamorada pareja toda suerte de prosperidades en su futuro estado.  
 —Esta mañana se han celebrado solemnes honras fúnebres en la capilla del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, en sufragio de la ilustre fundadora de dicha institución (q. e. p. d.).  
 Ofició el doctor D. Joaquín Rodríguez, primera dignidad de esta Catedral, asistido de los presbíteros D. José Aznar y D. Eduardo Soria.  
 —El mercado de hoy se ha visto bastante concurrido, siendo grande la animación que ha habido en cada una de sus secciones.  
 El número de transacciones hechas ha sido considerable.  
 —Entre los aficionados a la fiesta nacional reina verdadero entusiasmo por asistir a la corrida que se verificará en este circo taurino el día 31 del actual.  
 26 Agosto.

# Los viajes del rey

(POR TELÉGRAFO) **Disgusto en el Ferrol**  
 Ferrol 27 (10:30 m.)  
 Ha producido gran disgusto la noticia de la suspensión del viaje del rey.  
 La marina, el ejército y los particulares, se muestran contrariadísimos.  
 Dicen que tenían adquiridos grandes compromisos con las fábricas y los almacenes.  
 Añaden que el no venir el rey, ha creado un verdadero conflicto económico.  
**El viaje a Bilbao**  
 Bilbao 27 (10:50 m.)  
 En su próximo viaje a Bilbao, los reyes visitarán las minas, los altos hornos, los artilleros y la escuela de ingenieros industriales.  
 Todas las noches, mientras estén en Bilbao, pernoctarán a bordo del *Pelayo*.  
**EL CONDE DE RASCÓN**  
 (POR TELÉGRAFO) Madrid 26 (5:30 t.)  
 Ha fallecido el conde de Rascón, embajador de España en Viena.  
 D. Juan Antonio de Rascón y Navarro, conde de Rascón, tenía una larga carrera, en

la cual había prestado muchos y buenos servicios a su país.  
 Aunque era doctor en Jurisprudencia, a lo que principalmente se dedicó fue a la carrera diplomática, en la cual llegó a ocupar elevados puestos. El primer cargo de importancia que obtuvo en dicha carrera fue el de ministro residente en Bruselas, para el que fue nombrado en 1854, y del que no llegó a tomar posesión.  
 En el mismo año se le nombró ministro residente en Palma y Florencia, y con posterioridad comisario general de los Santos Lugares de Jerusalén, ministro plenipotenciario en Francfort, ministro plenipotenciario en Constantinopla, ministro plenipotenciario en el Haya, ministro plenipotenciario en Buenos Aires, cargo del que no llegó a tomar posesión, ministro plenipotenciario en Berlín, ministro plenipotenciario en Roma, embajador en Berlín, embajador en Roma y embajador en Londres, cargo que desempeñó hasta Mayo de 1900.  
 Cuando la guerra de 1878 entre Rusia y Turquía, mereció ser nombrado árbitro único para resolver en la cuestión de las presas marítimas hechas en el Danubio durante dicha guerra.  
 Estaba en posesión de numerosas condecoraciones nacionales y extranjeras, entre ellas el collar de Carlos III y la gran cruz de Isabel la Católica, y era caballero del Santo Sepulcro y gentilhomme de cámara de S. M., con ejercicio.  
 En política pertenecía de antiguo al partido liberal, siéndolo en la actualidad senador vitalicio.  
 El señor conde de Rascón, que frisaba en los ochenta y ocho años, se distinguió siempre en los diversos cargos que ocupó en su dilatada carrera por las condiciones de inteligencia y rectitud que le adornaban, y por sus excelentes prendas de carácter se hacía justamente estimar de cuantas personas se honraban con su amistad.

# MULA

(POR CORREO) **Mejoras urbanas**  
 Ahora que ha transcurrido algún tiempo y se ve el resultado y la solidez de la obra, se oye constantemente elogiar la atarjea que bajo la dirección del inteligente sobrestante D. Luis Asensio, se construyó hace días en la calle del Hospital de esta población (carretera de Alcantarilla a Puebla de Don Fadrique).  
 Esta es una buena mejora, no ya para el tránsito de carruajes, sino también para todo el vecindario, que con frecuencia se ve en la imposibilidad de pasar el antiguo badén, por la mucha cantidad de agua que por el mismo discurría. Además se ha quitado el constante foco de infección que tanto amenazaba a la salud pública.  
 Felicitamos al vecindario que se ve libre de los inconvenientes que hemos señalado, y enviamos un aplauso al Sr. Asensio por su pericia; aplauso que hacemos extensivo a su jefe, por su acierto al confiarse a tan inteligente funcionario.  
 Solo falta ahora que nuestro Ayuntamiento corone la obra con el arreglo de la calle de D. Pedro Luis, por la que baja el agua que va a dicha atarjea; pero esto es hablar de la mar, porque nuestros Ayuntamientos no solo han tenido todos abandonada por completo la urbana, sino que han hecho siempre caso omiso de nuestras continuas lamentaciones en tal sentido. Estamos condenados a discurrir a lo *Blondin* por nuestras empinadas calles (vulgo barrancos y ramblas).  
 ¿Qué hemos de hacer!  
**Del verano**  
 Han regresado de baños, D. Manuel Llano Blaya y familia, de Torrevieja; D. Francisco Delgado Fernández, D. José Pérez Quijano, D. Carlos Meseguer Caballero, don Cristóbal Zapata Sánchez, D. Fulgencio Meseguer Borrado, D. Pedro Quilez, D. Francisco Leria y D. Pedro Párraga, con sus respectivas familias, de Alicante; y D. Rafael de Lara y Barbero y señora, de Almería.  
 A todos enviamos nuestro sincero saludo de bienvenida.  
 —Ha salido para su casa de Torrevieja, acompañada de sus hijos la ilustrísima señora doña Caridad Martínez, viuda de nuestro inolvidable D. Martín Perea.  
 Deseamos sienten bien los baños a tan distinguida familia.  
**Varias noticias**  
 Se encuentra mejoradísimo de la grave enfermedad que padece, D. Jesús Saavedra y Buitrago.  
 Dadas las simpatías de que goza el incansable propietario de los coches de esta a

Murcia, la población, que tanto se ha interesado por su salud, está de enhorabuena.  
 Deseamos vivamente al distinguido enfermo un pronto y total restablecimiento.  
 —Se habla de la fundación en esta ciudad, de un círculo artístico.  
 Nos alegraremos que prospere éste propósito.  
 —En los primeros días de la próxima semana, llegará a esta el Excmo. Sr. D. Carlos Velázquez y Ussel de Guimbará, almirante de la Armada española.  
 Le acompañarán, como todos los años, su esposa la Excmo. Sr.ª Manuela Ruiz de Apodaca y sus hijos D. Carlos y D.ª Dolores, é hijo político D. Manuel Aguirre.  
 26 Agosto.

# Cartera de Murcia

**El Sr. Alvarez Ossorio**  
 Nuestro amigo el interventor de Hacienda D. Anibal Alvarez Ossorio, al despedirse de nosotros para marchar a posesionarse de su nuevo destino, nos manifiesta que a pesar de las exigencias del servicio que le alejará de esta capital, no cesa en sus propósitos de cooperar, en la medida de sus fuerzas, al saneamiento de Murcia.  
 En nombre de ésta agradecemos los nobles propósitos del Sr. Alvarez Ossorio, a quien deseamos un feliz viaje y muchas prosperidades.  
**Los robos descubiertos**  
 Ha regresado de Alicante el agente de primera del cuerpo de vigilancia Sr. Egea. Los caicos no han sido habidos y esto no es de extrañar después de realizar la detención de la *Fea*, en cuya casa se albergaban. Pero ya se sabe quienes son los autores de los robos cometidos en Murcia y no esperamos mucho tiempo sin que se haya conseguido su detención.  
 En Alicante han sido encontradas algunas de las alhajas robadas en la platería de don Patricio Martínez Gimenez, en la calle de la Sociedad.  
 Estas alhajas las tenían a la venta varios vendedores ambulantes, siendo detenidos cuatro de estos por no justificar la verdadera procedencia de las mismas.  
 A las casas de préstamos de dicha capital también han ido a parar algunas.  
 La guardia civil y la policía continúan trabajando para la captura de los tres puntos, autores de estos hechos, a los que se les supone en algún pueblo de dicha provincia.  
**Pagos de Hacienda**  
 Para el día 28 hay señalados los siguientes: Don José Alegría, 7000 pesetas; D. Salvador Sánchez, 4901'89; D. Juan Antonio Aguilera, 1142'94; D. Francisco Ferrándiz, 1500.  
**Audiencia**  
 Señalamientos para el día 28: En la sección primera la vista de la causa seguida por el juzgado de la Catedral contra José Mateo, por disparo.  
 Defensor Sr. Poveda y procurador señor Salvat.  
 Y otra del mismo juzgado contra Francisco Jesús Salas López, por lesiones.  
 Defensor Sr. Ramos y procurador señor Salvat.  
**Toros en Lorca**  
 Números, nombres y pelo de los toros de Aleas que han de lidiarse en la plaza de toros de dicha ciudad el día 27 del próximo mes de Septiembre.  
 Núm. 25, Gangoso; retinto coliblanco. N.º 19, Galetero; colorado. N.º 3, Playero; retinto. N.º 11, Presumido; castaño aldinero. N.º 14, Comisario; castaño aldinero. N.º 55, Doblado; colorado.  
 Serán estoqueados por Antonio Moreno (Lagartijillo) y Rafael Molina (Lagartijo).  
**Dos asfixiados**  
 Ayer mañana ocurrió una sensible desgracia en la diputación de la Fuente del Pino, término de Jumilla.  
 Se hallaban trabajando en un horno de cocer esparto los hermanos Alonso y Miguel Gil Martínez, de 48 y 27 años de edad y ambos perecieron asfixiados en el mismo.  
 Se presentó el Juzgado y dispuso la extracción de cadáveres.  
**Boda**  
 En los primeros días de Septiembre celebrarán su unión en Madrid, previa autorización del Sr. Obispo de esta diócesis, el ingeniero de caminos D. José Luis de Briones Agosto y la distinguida señorita Luisa Agosto Vidal-Abarca, ambos de Cartagena.

**Libramientos de Hacienda**  
 En la Tesorería de Hacienda se han recibido los siguientes libramientos:  
 Trece del ministerio de Agricultura por valor de 3325'69 pesetas a favor de D. José Benavente, D. Antonio María Palarea, D. José Alegría, D. Jesualdo Alcazar, D. Francisco Frutos, D. Gabriel Ponce de León, D. Salvador Chínesta y D. Andrés Tovar.  
 Cuatro del de Marina por valor de 88 mil 697'20 pesetas a favor de D. Eugenio de la Guardia y D. José Castillo Pernias.  
 Y diez del de Hacienda importantes en 52.020'16 pesetas a favor de D. Manuel García, D. Isaac Mora, D. Antonio Toboso, don Francisco Perea, D. Enrique Ortiz y D. Telesforo Cabello.  
 En el Hospital le ha practicado la autopsia el médico forense Sr. Guerrero, al cadáver de Antonio Perona Albaladejo, de 42 años de edad y natural de Torreagüera.  
 Dicho individuo, que es corredor de cerdos, fue a Beniján y allí murió repentinamente.  
 Procedente de Buenos Aires, ha llegado a esta capital la señora D.ª Josefina Palazón, con sus tres bellas hijas, con objeto de pasar una temporada con su familia, de la que forman parte D. José Palazón y D. José López Morote.  
 Ha celebrado reunión en el despacho de la alcaldía la junta local de Instrucción pública, para de acuerdo con el Ayuntamiento, disponer todo lo referente al reparto de juguetes a los niños de las escuelas municipales.  
 La Jefatura de Obras públicas informa en el expediente instruido a instancia de don Juan Martínez Cánovas, que para autorizar el establecimiento de una instalación eléctrica en Aguilas es preciso que cumpla con ciertos requisitos de las vigentes disposiciones.  
 Los obreros sombrereros del establecimiento del Sr. Martínez, han reunido sus trabajos por haber transigido dicho señor con las condiciones formuladas por los agraviados.  
 Lo celebramos.  
 Se encuentra convaliente de la grave enfermedad que puso su vida en peligro, el niño Pepito Morote, Palazón, cuyo total restablecimiento deseamos.

Siendo tan crecido el número de construcciones hechas en el sitio de Cabo Palos, la autoridad de marina ha interesado del personal facultativo de Obras públicas se gire una visita al expresado punto, con objeto de informar respecto a la legalidad de las mismas.  
 La superioridad ha dispuesto la devolución de las 1.500 pesetas con que redimió el servicio militar el mozo Juan Navarro Abellán, de Jumilla.

# PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) **Presunta desgracia**  
 Ferrol 27 (10:30 m.)  
 Se ha encontrado abandonado en el mar un bote de lujo.  
 Ignórase quienes sean sus dueños ó las personas que lo ocupaban.  
 Se supone que haya ocurrido alguna sensible desgracia.  
**Huelga agrícola**  
 Málaga 27 (10:30 m.)  
 Se han declarado en huelga los obreros agrícolas de la vega de Campanillas.  
 Esta huelga tiene mucha importancia.  
 Los obreros rechazan el aumento de jornal.  
 Están cometiendo muchas coacciones violentamente.  
 El gobernador procederá con energía contra los huelguistas.  
 Se han tomado precauciones en previsión de lo que pueda ocurrir.  
**Efectos del huracán**  
 Palma de Mallorca 27 (3 m.)  
 Se van conociendo detalles de los efectos de la tormenta y el huracán de anteaer.  
 El huracán recorrió toda la isla.  
 Inundó muchas casas y algunos pueblos.  
 En Inca, cayó un rayo en un molino, incendiando la casa.  
 —¿Puedo conocerla? La refutaré quizás mejor que las otras.  
 —¿Habéis sido visto en el momento que entrásteis en casa de Larouette, poco antes del asesinato?  
 —¡Yo! ¡Yo!—dijo Roger muy extraño.  
 —¿Habéis sido visto en el momento en que cometisteis el crimen?  
 —¡Yo! ¿Se me ha visto?... ¿Quién?  
 —Dos testigos. Una mujer y una niña.  
 —¿Una mujer y una niña?... ¡Ah! ¡ah!—dijo Roger sonriendo y como si le hubieran quitado de encima un peso enorme—he aquí que esto me tranquiliza y que va a probaros al fin que soy inocente. Esa mujer y esa niña han visto al asesino. Hacedlas comparecer ante mí y que me miren, Ellas dirán si me reconocen.  
 —Os carearé en seguida.  
 —¿Y por qué no ahora mismo? Cuando esos testigos me hayan visto, su convicción se habrá formado. Soy inocente; no pueden reconocermé. Entonces no os será permitido guardarme mucho tiempo bajo llave. Hacedme reintencar horas que estoy preso; tengo ganas de respirar el aire libre y de decirme que sigo siendo un hombre honrado y que jamás he dejado de serlo. Porque, la verdad, tengo ganas de que conste mi inocencia. Enrojezco ante tal acusación; es casi un deshonor que se me haya podido creer culpable.  
 El juez le indicó una sala de espera que comunicaba con su despacho.  
 —Dentro de algunos minutos os veréis satisfecho—le dijo.  
 —Cada uno de esos minutos va a parecerme un siglo—contestó Laroque sonriendo.—En fin, ya entreno una esperanza.  
 Y salió acompañado por dos gendarmes.  
 En un rincón del despacho del juez, sobre una mesa, escribía su secretario, anciano señor de rostro

# LA CARRACA

(POR TELÉGRAFO) **Comisión gaditana.—Palabras de Moret.**—El Consejo de mañana.  
 Madrid 27 (10 m.)  
 Ha llegado a Madrid la Comisión de San Fernando, encargada de gestionar que no se paralicen los trabajos en el arsenal de la Carraca.  
 La Comisión ha visitado a Moret, interesándole la continuación de los trabajos en el arsenal.  
 Moret contestó que está resuelto que se trabaje.  
 Añadió que en el Consejo de mañana se determinará la forma de continuar los trabajos.  
 Está a muy satisfecha la Comisión.

# ALICANTE

(POR CORREO) **Tormentas**  
 El chubasco que ayer descargó sobre nuestra capital, fué un vago remedo de la deshecha tormenta que ha dejado sentir sus des-

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [26]  
**ROGER LAROQUE**  
 POR JULIO MARY  
 El señor Lignerolles, juez de instrucción, muy al corriente por los preliminares del sumario del señor Lacroix, esperaba un suplemento de noticias con el objeto de interrogar a Roger. Porque la convicción del juez estaba hecha; el proceso verbal del señor Liénard, transmitido de París, y las noticias y proceso del señor Lacroix, no le dejaban ninguna duda acerca de la culpabilidad del mecánico.  
 Al día siguiente Roger compareció ante el juez: estaba pálido y abatido; había pasado una cruel noche sin dormir imaginando el medio de probar su inocencia sin hacer traición a Julia, sin denunciar la falta cometida. Porque decir la verdad era imposible.  
 Confesar que había prestado cien mil francos a Julia, en secreto de su marido, era decir que Julia había sido su querida, era deshonrarla; deshonrar a aquel pobre ser impotente y enfermo, incapaz en adelante de defenderse, a Luciano, su amigo. Y esto no lo quería, aún al precio de su vida.  
 Había buscado una rehabilitación para con Noirville, para perdonarse la falta cometida. Largo tiempo aquella rehabilitación no la había encontrado. Se le ofrecía ahora completa, se le ofrecía como un castigo terrible como una expiación suprema, y estaba dispuesto a aceptarla aunque le costase muy caro: aunque pagase con el honor, la fortuna, la libertad y quiza la vida. Una sola esperanza le quedaba, casi una alegría.  
 —¡Jamás—se decía en la celda en que se hallaba incomunicado—jamás Enriqueta ni Susana me creerán culpable. Se me permitirá verlas una vez, y les diré: ¡Soy inocente! Esto bastará para que me crean a pesar de todas las apariencias, y no quedaré completamente abandonado, puesto que en un rincón del mundo me quedarán dos corazones fieles: ¡mi hija y mi mujer!  
 Por la mañana, al amanecer, tuvo un acceso de desesperación.  
 —¡Yo en la cárcel por asesino y ladrón!... ¿Es posible?... Pero quiero defenderme... ¡No podría, sin hacer traición a Julia! Yo quiero; es preciso y me defenderé.  
 Pero en cuanto pensó en todas las pruebas acumuladas en contra de él, se mordió los labios con rabia, repitiendo sordamente:  
 —¿Cómo hacerlo? ¿Cómo hacerlo?  
 Cuando entró escoltado por dos gendarmes en el despacho del señor Lignerolles, se aproximó rápidamente al juez y con arrojo le dijo:  
 —Señor, os juro que soy inocente. Es odioso tratar de este modo a un hombre honrado. Toda mi vida responde de mí... ¡Soy inocente; señor, creedme!  
 El señor Lignerolles no contestó. Había mirado a Roger y se había sorprendido. Sobre aquel rostro enérgico todo indicaba un sufrimiento agudo, una fatiga enorme; nada descubría al criminal vulgar. Los ojos, velados por las lágrimas, miraban de un modo franco. El juez pensó:  
 —¿Este debe ser un hábil comediante!  
 Indicó una silla a Roger, que no prestó atención a ello y que permaneció con los dedos entrelazados, mirando atentamente al señor de Lignerolles, porque la

salvación estaba en hacer entrar la convicción en el alma de aquel hombre.  
 Pero el juez no se dejaría convencer por una simple protesta. Las principales preguntas estaban hechas.  
 —¡Estáis inculpado de asesinato seguido de robo!—dijo el magistrado.  
 Entonces empezó un interrogatorio penoso, apurando los menores detalles. ¿Dónde había pasado la noche del crimen? Quiso explicarlo, pero desde las primeras palabras el señor de Lignerolles sonrió de un modo escéptico. En vano Roger trató de decirle que había andado por París, presa de la mayor desesperación, perseguido por la idea de una inminente quiebra. En vano dijo que a las once de la noche había andado por el bosque de Ville-d'Avray, no atreviéndose a entrar en su casa por el temor de ser adivinado por su mujer y verse obligado a confesar su ruina.  
 —¡Probadme—decía el juez—que habéis paseado así... a la ventura. ¿Quién puede testificar en vuestro favor?  
 —¡No he encontrado a nadie!  
 Y no pudo explicar nada, ni lo arrugado de sus vestidos, ni los arañazos de sus manos, ni ninguno de los pequeños y múltiples detalles acumulados en contra suya. Pretendió solamente haber tirado por la mañana del día del crimen un tiro de revólver sobre un cuervo que había en un árbol. Después el juez llegó a cargos más graves. Refirió el relato de las pesquisas del señor Liénard y el perito Ricordot, y el descubrimiento de los fatales billetes de banco. A medida que hablaba, Roger bajaba la cabeza. Cuando el señor Lignerolles le preguntó lo que tenía que contestar, murmuró:  
 —No soy culpable. Hay una fatalidad contra mí... Cuando el señor Lignerolles preguntó de donde

provenía el reembolso de Larouette, Roger contestó:  
 —Podéis creer lo que queráis.  
 —Admito por un momento la existencia del deudor—dijo el señor Lignerolles—vos lo conocéis; explicad al menos de qué modo han vuelto a vuestro poder los billetes entregados a Larouette. Uno de vosotros es el asesino, y si no queréis pasar por su cómplice, os conjuro a que digáis el nombre de la persona que os ha dado los billetes.  
 La insinuación del juez había herido a Roger como un latigazo. ¿Era, pues, su antigua querida la que había asesinado a Larouette? Pero esta idea era tan absurda que se contentó con encogerse de hombros. Y sin embargo, Julia había dicho un día, cuando la rupturara:  
 —Si algún día os sucede alguna desgracia, acordaos de que quizás no sea extraña a ella.  
 Amenaza de mujer de la cual no había hecho caso. En cuanto a los miembros del Circolo que habían jugado contra Roger, la policía habíase ocupado de ellos; por su honradez los ponía por encima de toda sospecha; nada se había hallado en contra de ellos; el mismo Luversan había tomado sus precauciones.  
 —Mi deudor no puede ser sospechoso más que yo—dijo Roger—é importa poco al sumario que su nombre os sea conocido. Me he negado ya a contestar a este punto, y os agradeceré que no insistáis, para no verme de nuevo en la necesidad de negar.  
 —Os advierto que os perderéis.  
 Es un asunto entre mi conciencia y yo.  
 El señor Lignerolles pareció reflexionar un instante; después dijo:  
 —Hay otra prueba, de la que no hemos hablado todavía, irrecusable, terrible y dolorosa más que ninguna.

—¿Puedo conocerla? La refutaré quizás mejor que las otras.  
 —¿Habéis sido visto en el momento que entrásteis en casa de Larouette, poco antes del asesinato?  
 —¡Yo! ¡Yo!—dijo Roger muy extraño.  
 —¿Habéis sido visto en el momento en que cometisteis el crimen?  
 —¡Yo! ¿Se me ha visto?... ¿Quién?  
 —Dos testigos. Una mujer y una niña.  
 —¿Una mujer y una niña?... ¡Ah! ¡ah!—dijo Roger sonriendo y como si le hubieran quitado de encima un peso enorme—he aquí que esto me tranquiliza y que va a probaros al fin que soy inocente. Esa mujer y esa niña han visto al asesino. Hacedlas comparecer ante mí y que me miren, Ellas dirán si me reconocen.  
 —Os carearé en seguida.  
 —¿Y por qué no ahora mismo? Cuando esos testigos me hayan visto, su convicción se habrá formado. Soy inocente; no pueden reconocermé. Entonces no os será permitido guardarme mucho tiempo bajo llave. Hacedme reintencar horas que estoy preso; tengo ganas de respirar el aire libre y de decirme que sigo siendo un hombre honrado y que jamás he dejado de serlo. Porque, la verdad, tengo ganas de que conste mi inocencia. Enrojezco ante tal acusación; es casi un deshonor que se me haya podido creer culpable.  
 El juez le indicó una sala de espera que comunicaba con su despacho.  
 —Dentro de algunos minutos os veréis satisfecho—le dijo.  
 —Cada uno de esos minutos va a parecerme un siglo—contestó Laroque sonriendo.—En fin, ya entreno una esperanza.  
 Y salió acompañado por dos gendarmes.  
 En un rincón del despacho del juez, sobre una mesa, escribía su secretario, anciano señor de rostro

—¿Puedo conocerla? La refutaré quizás mejor que las otras.  
 —¿Habéis sido visto en el momento que entrásteis en casa de Larouette, poco antes del asesinato?  
 —¡Yo! ¡Yo!—dijo Roger muy extraño.  
 —¿Habéis sido visto en el momento en que cometisteis el crimen?  
 —¡Yo! ¿Se me ha visto?... ¿Quién?  
 —Dos testigos. Una mujer y una niña.  
 —¿Una mujer y una niña?... ¡Ah! ¡ah!—dijo Roger sonriendo y como si le hubieran quitado de encima un peso enorme—he aquí que esto me tranquiliza y que va a probaros al fin que soy inocente. Esa mujer y esa niña han visto al asesino. Hacedlas comparecer ante mí y que me miren, Ellas dirán si me reconocen.  
 —Os carearé en seguida.  
 —¿Y por qué no ahora mismo? Cuando esos testigos me hayan visto, su convicción se habrá formado. Soy inocente; no pueden reconocermé. Entonces no os será permitido guardarme mucho tiempo bajo llave. Hacedme reintencar horas que estoy preso; tengo ganas de respirar el aire libre y de decirme que sigo siendo un hombre honrado y que jamás he dejado de serlo. Porque, la verdad, tengo ganas de que conste mi inocencia. Enrojezco ante tal acusación; es casi un deshonor que se me haya podido creer culpable.  
 El juez le indicó una sala de espera que comunicaba con su despacho.  
 —Dentro de algunos minutos os veréis satisfecho—le dijo.  
 —Cada uno de esos minutos va a parecerme un siglo—contestó Laroque sonriendo.—En fin, ya entreno una esperanza.  
 Y salió acompañado por dos gendarmes.  
 En un rincón del despacho del juez, sobre una mesa, escribía su secretario, anciano señor de rostro

CHOQUE DE TRENES

Muertos y heridos
Londres 27.
Comunican de la Colonia del Cabo detalles de un horrible choque de trenes ocurrido en Bloemfontein.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en las Agustinas, por D. Bartolomé Martínez y esposa.
Santos de hoy.—Santos Agustín ob. y dr., Julián, Hermes y Pelagio mrs., Bibiano ob. y cf. y Moisés anac.

CONSEJO APLAZADO

Madrid 27 (3'30 t.).
El consejo de ministros que se había de celebrar esta tarde, ha sido aplazado.
El motivo es, porque a la ponencia de ministros encargada de estudiar las reformas, en el Consejo de estado, le falta que ultimar algunos detalles que no pudieron ser resueltos en la reunión que anoche celebraron.

LA TEMPERATURA

Table with 2 columns: Time (A las 8 de la mañana, A las 3 de la tarde, etc.) and Temperature (26.8, 28.0, 32.3, 20.4, 38.8, etc.)

El oro y la plata

Al alcance de la mano
Seguramente serán muchos los que, bañándose en el mar, ignoran que, al zambullirse en las refrigerantes aguas de la playa, están tomando un baño auténtico de oro y plata; nada más positivo, sin embargo, Malaguti, Durocher y Sarcand, demostraron, hará poco más de doce años, la existencia de la plata en el agua del mar, y Sonstadt probó más tarde que la misma contiene una pequeña cantidad de oro.
El ilustre químico noruego M. Münster acaba de comprobar, por el análisis, que el agua de las costas de Christiania contiene de 19 á 20 miligramos de plata y de 5 á 6 miligramos de oro por litro.

obtener prácticamente la décima parte del rendimiento teórico calculado.
¡Qué hermoso resulta el estudio y la contemplación de los progresos de la ciencia, que va descubriendo, uno tras otro, los antes inabarcables arcanos de la sabia Naturaleza!

SAN SEBASTIÁN

El príncipe de Francia.—Canalejas en Palacio.
San Sebastián 27 (10 m.).
El príncipe de Asturias marchará el próximo lunes á Tolosa de Francia, con objeto de asistir á las maniobras militares á que fué invitado por el Gobierno francés.

UN TENORIO DE BARRACA

De EL LIBERAL en Bilbao (y sirva de aviso, para no repetir el suceso en EL LIBERAL en Murcia.)
En una de las barracas de la feria ocurrió anoche un curioso incidente.
En uno de los pabellones titulado Palacio Luminoso, además de vistas cinematográficas, se presenta una mujer de arrogante figura, que, mediante proyecciones de luz, aparece representando distintos símbolos.

La cuestión Portas

Tribunal de honor
Madrid 27 (10'40 m.).
Dícese que hoy se reunirá un tribunal de honor compuesto de capitanes de la guardia civil.
El objeto de la reunión es el de examinar la conducta del capitán Portas.

Este puerto, procedente de Gibraltar el torpedero japonés Asashio.
Tiene este barco siete mil caballos de fuerza, cincuenta y ocho tripulantes y lo manda el capitán de fragata G. Florinblich.

Los alcoholeros

Los fabricantes de alcohol vinieron entregado al ministro de Hacienda una exposición en demanda de que el Gobierno adopte determinadas resoluciones que vengán á mejorar la crisis por que atraviesa nuestra vinicultura, según dijimos por telegrama.

EXTRANJERO

Noticias de Roma
Roma 27.
El rey ha firmado un decreto aboliendo la costumbre de colocar cadenas á los presos.
Está disposición ha sido recibida con aplauso.

CARTAGENA

Varias noticias
En el tren exprés de anoche salieron para la Corte los Sres. D. Juan Palacios, secretario de este ayuntamiento, y D. Francisco Heywood.
En la pasada noche salió con rumbo á Orán y Marsella, el hermoso vapor «Marchal Bugeand», que procedente de estos mismos puntos había llegado á este puerto en la mañana de ayer, desembarcando en esta gran número de forasteros.

En San Javier ha detenido la guardia civil á Ricardo Merodio Reina por haber herido en el hombro izquierdo, de un disparo, á Mariano Crespo Gimenez.

BOLSA

Aperitura
Madrid 27 (4'30 t. urgente)
Contado, 00'00.—Fin de mes, 72'50.—Próximo, 72'70.
A las tres de la tarde
Contado, 72'50.—Fin, 72'47.—Próximo, 72'70.—Amortizable, 00'00.—Carpetas, 00'00.—Francos, 36'75.

NOTICIAS Y SUCESOS DE LA NOCHE

En la Glorieta
Con motivo de hacer la prueba del nuevo alumbrado instalado en el paseo de la Glorieta, el próximo domingo se celebrará una gran velada en dicho paseo, organizada por el alcalde accidental Sr. García Avilés y el presidente de la comisión de festejos Don José Salvat, de acuerdo con el contratista de sillars Sr. Chacon.

NOTICIAS Y SUCESOS DE LA NOCHE

En la Glorieta
Con motivo de hacer la prueba del nuevo alumbrado instalado en el paseo de la Glorieta, el próximo domingo se celebrará una gran velada en dicho paseo, organizada por el alcalde accidental Sr. García Avilés y el presidente de la comisión de festejos Don José Salvat, de acuerdo con el contratista de sillars Sr. Chacon.

Desde el día primero del próximo mes de Septiembre, quedarán caducados todos los pases de libre circulación concedidos por la empresa de tranvías de Murcia á Alcantariña y Espinardo y solo serán válidos los que se expidan de nuevo.

EL ZUMO DEL TABACO

El Boletín de la Estación Enotécnica de España en Cete escribe lo siguiente:
«No habiéndose modificado sensiblemente la situación vinícola en este país desde nuestro último Boletín, nos permite hoy ocuparnos de las aplicaciones, cada día crecientes, del jugo del tabaco, tanto en lo que hace referencia á las plantas como en los animales.

EL ZUMO DEL TABACO

El Boletín de la Estación Enotécnica de España en Cete escribe lo siguiente:
«No habiéndose modificado sensiblemente la situación vinícola en este país desde nuestro último Boletín, nos permite hoy ocuparnos de las aplicaciones, cada día crecientes, del jugo del tabaco, tanto en lo que hace referencia á las plantas como en los animales.

EL ZUMO DEL TABACO

El Boletín de la Estación Enotécnica de España en Cete escribe lo siguiente:
«No habiéndose modificado sensiblemente la situación vinícola en este país desde nuestro último Boletín, nos permite hoy ocuparnos de las aplicaciones, cada día crecientes, del jugo del tabaco, tanto en lo que hace referencia á las plantas como en los animales.

En San Javier ha detenido la guardia civil á Ricardo Merodio Reina por haber herido en el hombro izquierdo, de un disparo, á Mariano Crespo Gimenez.

PROVINCIAS

Un incendio
Granada 27 (3'30 t.).
Se ha incendiado en esta población la casa de la marquesa viuda de Casablanca.
Se han quemado muchos muebles de gran valor.

PROVINCIAS

Un incendio
Granada 27 (3'30 t.).
Se ha incendiado en esta población la casa de la marquesa viuda de Casablanca.
Se han quemado muchos muebles de gran valor.

PROVINCIAS

Un incendio
Granada 27 (3'30 t.).
Se ha incendiado en esta población la casa de la marquesa viuda de Casablanca.
Se han quemado muchos muebles de gran valor.

Interesante á las madres!

GLICERO-FOSFATO DE CAL GRANULADO ESPINAR

El más poderoso reconstituyente del sistema óseo-muscular, anti-neurasténico. Curación completa del Hinfatismo, escrófulas, neurastenia, raquitismo, debilidad nerviosa, etc., etc.

Necesario á las embarazadas y madres que crian á sus hijos con leche propia, puesto que aumenta la riqueza nutritiva de la leche. Puede mezclarse á la leche, sopas, sémolos y demás alimentos de la niñez. Es muy agradable al paladar.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE REUMATISMOS. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los Tirolenses. EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

EXTRACTO DE CARNE LIQUIDA DR. CASTELL. Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignia y MEDALLA DE ORO, PARIS, 1900.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA Compuesto del DR. ULRICI, Químico

NOTA: Este específico es el más eficaz para el público, pues solo cuesta 7 Ptas el frasco que basta para curar una gran variedad de enfermedades en el cerebro, tales como: migrañas, dolores de cabeza, etc.

SIMIENTE DE LINO TARIN. Frasco especial para combatir con éxito los Espasmos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga.

LA GRESHAM COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA. Establecida en Londres en 1847 y en España desde 1882. Con la participación en el 90 por 100 en los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una sociedad mutua, sin estar sujetos á sus responsabilidades.

Table with columns for Barcelona, Madrid, and Bilbao. It lists various services like 'Noticias', 'Anuncios', and 'Esquelas mortuorias' with their respective prices.

Opax-Pasta. A large advertisement for a product, featuring the brand name in a stylized font.

CURA. SE DESEA una habitación, punto céntrico, con asistencia completa, de precio módico, para una persona estable. Razón en la administración de este periódico.

VINO NOURRY YODOTANICO. Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones. Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en sus precios.

Las Píldoras DEBAUT. No tienen en purgarse, cuando lo necesitan. No toman el peso ni el cansancio, porque se toman con los alimentos.

MADERAS. Completo surtido en pino, maderas finas, etc. del país y chapas y molduras. CARLOS GARCIA TUDELA CARTAGENA plaza del Parque

Barcelona, Madrid, Bilbao. Tarifas for 'Esquelas mortuorias, según muestrario'. Prices range from 1.00 to 3.00 pesetas.

LORO muy ha. de picó blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9. Murcia.

El Liberal, en Barcelona, El Liberal, en Sevilla, El Liberal, en Bilbao, El Liberal, en Madrid, El Liberal, en Murcia.

EMULSION FORCADA. Laureada con el Primer Premio. Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de Hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS. Capital 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000

PILDORAS, JARABE BLANCARD. APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. Resumen de las propiedades del Yodo y del Hierro.

PILDORAS DEFRESNE. A LA PANCREATINA. Digestivo el más poderoso el más completo.

CACCIA. La fábrica de armas de FERD. BRISSEN en Liege (Bélgica) ofrece gratis á todos los cazadores su nuevo catálogo.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia). [33] LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN. Los dos agentes que ya hemos visto figurar en la primera parte de esta historia cuando la visita de la policía al Hotel de las Indias, despues del rapto de Esteban Beraud por el fingido comisario, se hallaba junto á la puerta cruzando algunas palabras en voz baja.

Beraud, á quien prendieron en el Hotel de las Indias de la calle de Joubert, y que no ha vuelto á parecer despues del rapto? —¿Pues ya lo creo que soy su pariente! Siempre que sea ese Esteban, el Beraud que yo supongo... soy nada menos que su hermano... —¡Ah! sois su hermano, ó por lo menos es posible que lo seáis. Bueno, pues esperad un instante que voy á prevenir á mi jefe... Caseneuve salió apresuradamente de la pieza que servía de antecámara al despacho del jefe, dió dos golpes á una puerta, recibió la orden de entrar, penetró en el despacho y sin esperar á que el jefe de policía le preguntara, se apresuró á decir: —Hay ahí un viejo que se presenta como hermano del Esteban Beraud del Hotel de las Indias. Nuestra nota en los periódicos va produciendo su efecto —dijo el jefe— Este hombre desea verme, pues condúcele aquí y quedaos con él para tomar notas á medida que se vaya hablando. Un minuto despues el viejo trapero se hallaba en presencia del jefe de policía, que á la primera ojeada se enteró de los detalles de aquella fisonomía característica. —¿Decís que sois próximo pariente del Esteban Beraud que ha desaparecido? —preguntó luego. —Os diré, señor jefe de policía—replicó— Pedro— Soy de oficio trapero. Los traperos todo lo recogemos, y antes de ayer hallé en el fondo de mi cuévanco un pedazo de papel de un periódico que contaba el asunto de la calle de Joubert. Ya debéis comprender que al ver el nombre me ha hecho el efecto de un cañonazo en el estómago, y me cortó la respiración. Yo tenía un hermano que se llamaba así, que hacía treinta y tantos años se fué á la India para hacer for-

tuna... y justamente el artículo del periódico, hablaba de las Indias. Entonces me dije que ese Esteban Beraud debía ser mi hermano, que había vuelto á Francia y se me ocurrió la idea de venir á pedirle noticias. Mientras que el viejo trapero hablaba así, el jefe de policía le examinaba con atención. —¿Qué informes podéis esperar de nosotros? —respondió— Nosotros mismos no los tenemos. Ignoramos si el hombre que ha desaparecido está muerto ó vivo... Pocos horas antes del rapto depositó en la casa de uno de los banqueros de París una fortuna considerable. Todo nos hace, desgraciadamente, suponer un crimen, pero nos falta la prueba material. —¿De modo que no sabéis nada de Esteban Beraud? —Nada más que lo que habeis leído en el artículo del periódico que os ha traído aquí... ¿Vuestro hermano manifestaba intenciones de volver á Francia? —¿Tocante á eso, ni vió ni concebido... Desde que se marchó, que no fué por cierto ayer, no ha vuelto á darnos noticias stnyas... —¿Qué!... no habeis recibido ninguna carta, ningún telegrama?... —¡Nunca! —¿De modo que el hombre que ha desaparecido suponeis que era vuestro hermano? —Creo firmemente que sí —Sin embargo, no tenéis fundamento bastante para asegurarlo, porque el nombre de Beraud abunda. ¿Teneis otros parientes?... —Sí, señor, ¡la mar de ellos! —¿En dónde viven? —Todos en París. XXVIII. —¿Los miembros de esta numerosa familia están

en buenas relaciones de amistad?—prosiguió— el jefe de policía. —¿Ya lo creo que lo están!—replicó Pedro Beraud.—Hace quince días apenas nos encontramos todos reunidos en el Salón de las Familias, en Saint-Mandé, para la boda de uno de mis sobrinos. Es un sitio en donde guisan muy bien, os lo aseguro. ¡Ah! ¡es una buena casa, realmente una buena casa! —¿Y ninguno de esos parientes ha recibido noticias de vuestro hermano Esteban Beraud de que abandonó París para ir á las Indias? —Ni uno... Si Esteban Beraud hubiera vuelto, se habría sabido... se lo habrían dicho los unos á los otros. Además, si hubiera tenido la ocurrencia de escribir, habría sido á mí ó á su hermano, á quien lo habría hecho, de seguro. —¿Vuestra hermana es casada? —Es viuda, Carlota Beraud, viuda Perrot. —¿Su ocupación? —Lavandera. —¿En dónde vive? —Calle Garreaud, número 17, en Montmartre. Caseneuve tomaba apuntes, como se lo había mandado su jefe, que prosiguió: —Dadme los nombres y las señas de donde viven todos los parientes que tenéis. —Si es para preguntarme si han recibido noticias de Esteban Beraud, desde su marcha... perdes el tiempo... no saben más que Bibi, Bibi, soy yo. —No importa... ¡haced lo que os he dicho! Pedro Beraud obedeció. Cuando llegó al nombre de Julio Verriere, el jefe de policía no pudo reprimir un movimiento de sorpresa y preguntó: —¿Ese Julio Verriere, es el banquero? —¡El mismo!... Un hombre muy orgulloso y nada simpático para mí. Es un fanfarrón, un estúpido... Vale más el dedo meñique de su hija, mi sobrina, que todo el hecho y derecho! —Pues bien, Pedro Beraud—dijo el magistrado cuando concluyó el trapero de dictar,— tendreis que esperar á que se aclaren los hechos para saber, si el hombre que ha desaparecido era en efecto vuestro hermano. —¿No se han hallado papeles ó documentos en el hotel á donde fué á parar? —Nada... todo se lo llevaron con él. —El artículo del periódico que me ha caído en las manos, dice que ibais á recibir una carta de Calcuta... —Se necesita un mes, para que esta carta anunciada llegue á París. Comprendo perfectamente que tengais prisa en saber á qué ateneros,—añadió el jefe de policía con los ojos fijos en el rostro del trapero,— si el hombre que ha desaparecido era vuestro hermano realmente, y si ha muerto, poseeréis una hermosa herencia. —¡Ah! ¿Qué me importa á mí la herencia?—replicó Pedro Beraud con un arranque, cuya veracidad no se podía sospechar.—Acaso necesito yo los millones? ¿Acaso sabría gastarlos si los tuviera? Trapero he sido y trapero permaneceré... Es un oficio que me gusta. Me falta algo cuando no tengo mi cuévanco á la espalda y mi ganchito en la mano, y moriré entre los harapos. No, nada tiene que ver la herencia, es que no quisiera, si han asesinado á mi hermano, que el bribon del asesino permanezca impune. Esteban era un egoísta, un original que no amaba á su familia; pero eso no quita que fuera mi hermano... ¡Quiero que su asesino sea aguijotinado! —Eso prueba que sois un buen pariente—dijo el jefe de policía;—¿en donde vivís?